

வணக்கம்

ஆகாஷ்வாணி - புதுச்சேரி

மாநிலச் செய்திகள்

வாசிப்பவர் : நாராயணசாமி

நாள் 28.09.2024 சனிக்கிழமை

நேரம் : மாலை 6.10 மணி

தலைப்புச் செய்திகள்

- உண்மையை பேசுவது சட்ட சகோதரத்துவத்தை மேலும் சக்தி வாய்ந்ததாக மாற்றுகிறது என குடியரசு தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு கூறியுள்ளார்.
- பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி பங்கேற்கும், 114 ஆவது மன் கீ பாத் என்னும் மனதின் குரல் நிகழ்ச்சி நாளை காலை 11 மணிக்கு, அகில இந்திய வானொலி மற்றும் தூர்தர்ஷனின் அனைத்து அலைவரிசைகளிலும் ஒலிபரப்பாக உள்ளது.
- ஒரே பதவி, ஒரே ஓய்வூதியம் திட்டம் மூலம் இதுவரை ராணுவ குடும்பங்களுக்கு 1 லட்சத்து 20 ஆயிரம் கோடி ரூபாய்க்கு மேல் கிடைத்துள்ளது என்று பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.
- தூய்மையே சேவை இயக்கத்தின் மூலம் புதுச்சேரி மற்றும் காரைக்காலில், ஜிப்மர் மருத்துவர்கள், மாணவர்கள் பங்கேற்கும் தூய்மைப்பணி நாளை நடைபெறவுள்ளது.

முர்மு - (18)

உண்மையை பேசுவது சட்ட சகோதரத்துவத்தை மேலும் சக்தி வாய்ந்ததாக மாற்றுகிறது என குடியரசு தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு கூறியுள்ளார். ஒருநாள் பயணமாக இன்று தெலங்கானா மாநிலத்திற்குச் சென்றுள்ள அவர், ஹைதராபாத்திலுள்ள நால்சார் சட்ட பல்கலைக்கழகத்தின் 21ஆவது பட்டமளிப்பு விழாவில் பங்கேற்றுப் பேசினார். சமூக நீதிக்காக ஒதுக்கப்பட்ட பிரிவினருக்கு பணியாற்ற வேண்டியதன் அவசியம் குறித்து அவர் எடுத்துக் கூறினார். சிறந்த செயல் திறனுக்காக மாணவிகளை

பாராட்டிய அவர், பெண்களுக்கு அதிகாரம் அளிப்பதற்காக தொடர்ந்து பணியாற்ற அழைப்பு விடுத்தார். பெண்களுக்கு எதிரான கொடுமைகள் குறித்து கவலை தெரிவித்த அவர், கொடுமைகளுக்கு எதிராக அனைவரும் ஒன்றிணைந்து செயல்படவேண்டும் என்று கேட்டுக்கொண்டார். மேலும், நாட்டின் தேசிய இலக்குகளை அடைய மாணவர்கள் உழைக்க வேண்டும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். கல்வியில் சிறந்த விளங்கிய மாணவர்களுக்கு குடியரசு தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு தங்கப்பதக்கங்களை வழங்கினார். நிகழ்ச்சியில் தெலங்கானா மாநில ஆளுநர் திரு. ஜிஷ்ணு தேவ் வர்மா, தெலங்கானா முதலமைச்சர் திரு. ரேவந்த் ரெட்டி உள்ளிட்டோர் பங்கேற்றனர்.

மோடி - (8)

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி நாளை காலை 11 மணிக்கு ஆகாஷ்வாணியில் ஒலிபரப்பாகும் மன்கிபாத் என்னும் மனதின் குரல் நிகழ்ச்சியின் மூலம் தனது எண்ணங்களை, நாட்டு மக்களுடனும், வெளிநாடுகளில் வாழும் மக்களுடனும் பகிர்ந்து கொள்ளவிருக்கிறார். இது பிரதமரின் 114ஆவது நிகழ்ச்சியாகும். இந்த நிகழ்ச்சி ஆகாஷ்வாணி மற்றும் தூர்தர்ஷன், AIR News இணையதளம் மற்றும் news on air மொபைல் செயலி ஆகியவற்றின் அலைவரிசையிலும் ஒலிபரப்பாகும். பிரதமரின் இந்த நிகழ்ச்சியைத் தொடர்ந்து இதன் தமிழாக்கம் ஒலிபரப்பாக உள்ளது.

ஜெய்சங்கர் (9)

மத்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் ஜெய்சங்கர், பங்களாதேஷ், மியான்மர், தாய்லாந்து உள்ளிட்ட நாடுகளுடன் சுகாதாரம் உணவுப் பாதுகாப்பு, வர்த்தகம் உள்ளிட்ட துறைகளில் நெருங்கிய ஒத்துழைப்பை இந்தியா எதிர்நோக்கியுள்ளதாக தெரிவித்துள்ளார். வரவிருக்கும் பிம்ஸ்டெக் தலைவர்கள் உச்சிமாநாட்டிற்கு தயாராகும் வகையில்

நியூயார்க்கில் இன்று பிம்ஸ்டெக் முறைசாரா வெளியுறவு அமைச்சர்கள் கூட்டத்திற்கு தலைமை தாங்கினார். நியூயார்க்கில் இன்று நடைபெறும் ஐக்கிய நாடுகளின் 79ஆவது பொதுச்சபையின் உயர்மட்டக்கூட்டத்திலும் அவர் உரையாற்ற உள்ளார்.

பகத் சிங் (14)

ஆங்கிலேயரை எதிர்த்துப் போராடி, தூக்கு கயிற்றை முத்தமிட்ட மாவீரன் பகத்சிங்கின் 117ஆவது பிறந்தநாள் இன்று கொண்டாடப்படுகிறது. நாடு என்பது மண் மட்டுமல்ல, நாட்டு மக்களும் தான் என முழங்கிய விடுதலைப் போராட்ட வீரரான பகத் சிங்கின் பிறந்தநாளில் அவருக்கு புகழஞ்சலி செலுத்தியுள்ள பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி, நாட்டின் சுயமரியாதையைக் காக்க உயிர்த்த தியாகம் செய்தவருக்கு வீர வணக்கம் என தெரிவித்துள்ளார்.

பகத்சிங் குறித்து மத்திய உள்துறை அமைச்சர் திரு அமித்ஷா வெளியிட்டுள்ள பதிவில், நாட்டின் கோடிக்கணக்கான இளைஞர்களை தன்னுடைய செயலில் ஈர்த்தவர் என புகழாரம் சூட்டியுள்ளார். அவருடைய உயிர்த்த தியாகம் போற்றப்பட வேண்டியது என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

மக்களவை எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. ராகுல் காந்தி வெளியிட்டுள்ள எக்ஸ் தள பதிவில், பகத்சிங்கின் வீரம், தியாகம் ஆகியவை நமக்கு எப்போதும் உத்வேகத்தை அளிக்கும் எனக் கூறியுள்ளார்.

எல்.முருகன் - (10)

அன்னையின் பெயரில் மரம் நடும் இயக்கத்தில் அனைவரும் பங்கேற்க வேண்டும் என மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை இணையமைச்சர் டாக்டர் எல். முருகன் தெரிவித்துள்ளார். சென்னை தொலைக்காட்சி நிலைய வளாகத்தில் மரக்கன்றுகளை இன்று நட்டு வைத்துப் பேசிய அவர்,

அனைத்துப் பகுதிகளிலும் ஸ்வச் பாரத் சுகாதார இயக்கத்தை முன்னெடுத்து செல்லும் வகையில் ஸ்வச் சதா 4.0 இயக்கம் நடைபெற்று வருவதாக தெரிவித்தார். மக்கள் அனைவரும் சுகாதார இயக்கத்தில் தங்களை ஈடுபடுத்திக்கொண்டு நாட்டின் அனைத்துப் பகுதிகளிலும் அணையின் பெயரில் ஒரு மரம் நடுவோம் இயக்கத்தில் பங்கேற்று பசுமையை பாதுகாக்க வேண்டும் என்றும் கேட்டுக்கொண்டார்.

ஹர்தீப் சிங் புரி ()

பெட்ரோல், டீசலை ஜிஎஸ்டி வரம்பிற்குள் கொண்டுவரும் விவகாரம் குறித்து ஒருமித்த கருத்தை எட்ட மத்திய பெட்ரோலியத்துறை அமைச்சர் திரு. ஹர்தீப் சிங் புரி அழைப்பு விடுத்துள்ளார். மஹாராஷ்டிர மாநிலம், புனே சர்வதேச மையத்தின் நிறுவன தின விழாவில் பங்கேற்றுப் பேசிய அவர், பெட்ரோல் டீசலை ஜிஎஸ்டி வரம்பிற்குள் கொண்டுவருவது குறித்து தாம் நீண்ட காலமாக பேசிவருவதாகவும், நிதியமைச்சகம் பெட்ரோல் ஜிஎஸ்டி வரம்பிற்குள் கொண்டுவருவது குறித்து பலமுறை பேசியிருப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். இந்த விவகாரத்தில் அனைவரும் கலந்து பேசி ஒருமித்த கருத்தை எட்ட வேண்டும் என்று அவர் கேட்டுக்கொண்டார். மேலும் இந்த விவகாரம் குறித்து ஜிஎஸ்டி கவுன்சிலில் விவாதிக்க கேரள உயர் நீதிமன்றம் பரிந்துரை செய்திருப்பதை சுட்டிக்காட்டிய அவர், கேரள நிதியமைச்சர் அதற்கு ஒப்புக்கொள்ளவில்லை என கூறினார்.

ஜம்மு காஷ்மீர் (10)

ஜம்மு-காஷ்மீரில் 3ஆவது மற்றும் இறுதிக்கட்ட தேர்தலுக்கான பிரச்சாரம் தீவிரமடைந்துள்ளது. ஜம்மு-காஷ்மீரில் 40 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளுக்கான கடைசி கட்ட தேர்தல் வரும் செவ்வாய்க்கிழமை நடைபெறவுள்ளது. இதனையொட்டி பல்வேறு அரசியல் கட்சித்

தலைவர்கள், தீவிர தேர்தல் பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். பிரதமர் திரு, நரேந்திர மோடி இன்று ஜம்முவில் நடைபெற்ற தேர்தல் பிரச்சாரக் கூட்டத்தில் பங்கேற்றுப் பேசினார். ஜம்மு-காஷ்மீர் மக்கள், அமைதியையும், தங்கள் குழந்தைகளுக்கு சிறந்த எதிர்காலத்தையும் விரும்புகிறார்கள் என்று அவர் தெரிவித்தார். ஒரே பதவி, ஒரே ஓய்வூதியம் திட்டம் மூலம் இதுவரை ராணுவ குடும்பங்களுக்கு 1 லட்சத்து 20 ஆயிரம் கோடி ரூபாய்க்கு மேல் கிடைத்துள்ளது என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

தூய்மையே சேவை -1 (16)

மத்திய அரசு சார்பில் தற்போது நடைபெற்று வரும் தூய்மையே சேவை என்ற இயக்கத்தின் ஒரு பகுதியாக நாளை காலை 7 மணிக்கு நாடு முழுவதும் மாபெரும் தூய்மை இயக்கம் நடைபெறவுள்ளது. பொது இடங்களில் தூய்மைப்பணிகளை மேற்கொள்ள ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. மேலும், வரும் அக்டோபர் 2ஆம் தேதி மகாத்மா காந்தியின் பிறந்த தினத்தை முன்னிட்டு அவருக்கு அஞ்சலி செலுத்தும் விதமாக இந்நிகழ்ச்சி நடத்தப்படுகிறது.

தூய்மையே சேவை பிரச்சாரத்தின் ஒரு பகுதியாக, ஜிப்மர் மருத்துவக் கல்லூரியின் முதுகலை மற்றும் ஆராய்ச்சி நிறுவனம், புதுச்சேரி மற்றும் காரைக்காலில் 2 தூய்மைப்பணி நிகழ்ச்சிகளை நடத்த ஏற்பாடு செய்துள்ளது. காரைக்காலில் அக்கம்பேட்டை கடற்கரையில் நாளை காலை 7 மணிக்கு நிகழ்ச்சி தொடங்கவுள்ளது. நிகழ்ச்சியில் ஜிப்மர் மருத்துவர்கள், மாணவர்கள் மற்றும் ஊழியர்கள், நகரத்தைச் சேர்ந்த பொதுமக்களுடன் இணைந்து, காரைக்கால் அக்கம்பேட்டையில் சுமார் 500 மீட்டர் நீளமுள்ள கடற்கரைப் பகுதிகளையும், அதனையடுத்த ஊசிமரக்காட்டு பகுதிகளையும் சுத்தம் செய்வார்கள்.

தூய்மையே சேவை - 2 (4)

இதேபோல் தூய்மையே சேவை நிகழ்ச்சியின் ஒரு பகுதியாக புதுச்சேரி ராக் பீச்சில் உள்ள காந்தி சிலை அருகே காலை 9 மணிக்கு ஜிப்மர் மருத்துவமனையைச் சேர்ந்த மாணவர்கள், ஆசிரியர்கள் மற்றும் ஊழியர்கள் பொதுமக்களுடன் இணைந்து, சிறப்பு தூய்மைப் பணியை மேற்கொள்ள உள்ளனர்.

அஸ்வினி வைஷ்ணவ் (16)

பண்டிகை காலங்களில் பயணிகளின் கூட்ட நெரிசலைக் கட்டுப்படுத்தும் நடவடிக்கையாக 12 ஆயிரத்து 500 கூடுதல் ரயில் பெட்டிகள் இணைக்கப்படும் என மத்திய ரயில்வே துறை அமைச்சர் திரு.அஸ்வினி வைஷ்ணவ் தெரிவித்துள்ளார். நவராத்திரி மற்றும் தீபாவளி பண்டிகைகளை சொந்த ஊரில் கொண்டாடுவதற்காக பணிநிமித்தமாக வெளியூர் மற்றும் வெளி மாநிலங்களில் வசிப்பவர்கள் பயணம் மேற்கொள்வது வழக்கம். இத்தகைய காலங்களில் ரயில் மற்றும் பேருந்துகளில் வழக்கத்தைவிட கூட்ட நெரிசல் அதிகமாக காணப்படும். இதனை தடுக்கும் வகையில் கூடுதல் ரயில்பெட்டிகள் இணைக்கப்படுவதோடு சிறப்பு ரயில்களும் இணைக்கப்படும் என்று மத்திய ரயில்வே அமைச்சர் தெரிவித்துள்ளார். பண்டிகை காலங்களை கருத்தில் கொண்டு 108 ரயில்களில் பொதுப்பெட்டிகள் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். கடந்த நிதியாண்டில் 4,429 சிறப்பு ரயில்கள் தான் இயக்கப்பட்டதாகவும், இந்த எண்ணிக்கை இந்த முறை 5,975 சிறப்பு ரயில்களை அதிகரிக்க முடிவு செய்து அறிவிப்ப வெளியிடப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

பாப்பம்மாள் (12)

பத்மஸ்ரீ விருது பெற்ற கோவையைச் சேர்ந்த இயற்கை விவசாயி பாப்பம்மாள் நேற்று காலமானார். அவருக்கு வயது 108. வயது முதிர்வு காரணமாக அவர் காலமானார். அவரது மறைவுக்கு பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி இரங்கல்தொரிவித்துள்ளார். இது குறித்து அவர் வெளியிட்டுள்ள எக்ஸ் தள பதிவில் பாப்பம்மாளின் மறைவு மிகுந்த வேதனையளிப்பதாக உள்ளது என கூறியுள்ளார். இயற்கை வேளாண்மையில் அவர் குறிப்பிடத்தக்க சாதனையை புரிந்துள்ளதாக பிரதமர் தெரிவித்துள்ளார். மத்திய இணையமைச்சர் டாக்டர் எல். முருகன் வெளியிட்டுள்ள சமூக வலைதளப் பதிவில் 108 வயதில் இயற்கை எய்தியுள்ள பாட்டி பாப்பம்மாள் அவர்கள் கடைசி காலம் வரை வேளாண்துறையின் மீது ஆர்வம் கொண்டிருந்ததாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.

லதா மங்கேஷ்கர் (6)

புகழ் பெற்ற பாடகி லதா மங்கேஷ்கரின் பிறந்த நாளை முன்னிட்டு பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி அவருக்கு மரியாதை செலுத்தியுள்ளார். இது தொடர்பாக அவர் விடுத்துள்ள எக்ஸ் தள பதிவில் சகோதரி லதாவின் பிறந்த தினத்தை முன்னிட்டு அவரை நினைவுகூர்வதாகவும், தமது ஆத்மார்த்தமான பாடல்களால் அவர் எப்போதும் மக்களின் இதயங்களிலும் மனதிலும் வாழ்வார் என குறிப்பிட்டுள்ளார்.